
обсягу припадає на пелети, виготовлені з деревини та лушпиння соняшнику 
(рис. 7). Загальне виробництво пелет з деревини склало до 390 000 т, лушпин-
ня – 723 650 т, соломи – 146 000 т, торфу – 8 400 т. Подальші перспективи зрос-
тання ринку можуть бути пов'язані, зокрема, з розширенням частки пелет з аг-
робіомаси. 

Використання 100% енергетичного потенціалу лише біомаси вистачило б, 
щоб забезпечити від 22,4% до 48,2 поточного рівня ЗППЕ в Україні. 

Згідно прогнозу Біоенергетичної асоціації України 90% енергії біомаси та 
відходів до 2035 р. буде забезпечувати тверда біомаса. Для досягнення постав-
лених цілей найближчими роками потрібне широке залучення побічних проду-
ктів сільського господарства (соломи, стебел кукурудзи/соняшника) та енерге-
тичних культур до паливноенергетичного балансу країни. 
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МЕТОДИ ЕЛЕКТРОМАГНІТНОГО ОПРОМІНЕННЯ НАСІННЯ  

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР 
 

Електромагнітні методи стимуляції насіння можна розділити на два види 
впливу: магнітний і електричний, однак такий поділ є досить умовним. При ви-
користанні таких впливів найчастіше спостерігається поєднання магнітної і 
електричної складових поля, особливо це властиво для електромагнітних полів 
радіочастотного діапазону. До магнітних способів можна віднести вплив геома-
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гнітного поля, обробку насіння постійним магнітним полем і змінним (імпульс-
ним) магнітним полем (рис.).  

Електричні методи включають обробку постійним і змінним електричним 
полем, а також опромінення в полі коронного розряду. При електромагнітній 
стимуляції використовують поля безперервної й імпульсної генерації радіочас-
тотного діапазону (від НЧ до КВЧ випромінювань). 

Вплив геомагнітного поля Землі на рослини досліджується давно [1, 2]. 
Встановлено ряд закономірностей. Рослини, що  розвиваються вільно, орієнту-
ються у напрямку південного магнітного полюса, їх корені ростуть переважно в 
цьому напрямку. Залежність росту рослин (чи їх частин) від  магнітного поля 
була названа магнітотропізмом рослин [3, 4]. 

Цей ефект у рослин вивчався дуже детально як в природних умовах, коли 
рослини розвивалися в магнітному полі Землі, так і в умовах, створених штуч-
но, коли величина і напрямок магнітного поля, що впливало на рослини, зміню-
валися. Реакція рослин завжди залежить від напрямку магнітного поля.  

Зокрема, від напрямку магнітного поля, яке впливало на зародки насіння, 
залежать функціонально-біохімічні властивості рослин, що розвинулися з на-
сіння.  

 

 
Рисунок 1 – Електромагнітні методи опромінення насіння 

 
Так, якщо орієнтувати корінці зародка пшениці у напрямку південного 

магнітного полюса, то вся рослина (і корені, і стебла) розвивається ефективні-
ше, ніж у разі орієнтації корінців зародка у напрямку північного магнітного по-
люса. 
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Виявлено, що насіння, висіяне корінцями зародків на південь, проростає
швидше (на 4–5 днів), ніж у тому випадку, коли вони орієнтуються на північ.
Також вказані властивості залежать від фази місяця. Найефективніше вони про-
являються при повному місяці, а при молодику ефект менш виражений [3,4].

Дуже ефективним впливом на ріст рослин є обробка штучними магнітни-
ми полями. Під дією штучного магнітного поля може значно прискоритися зро-
стання рослин, а також зменшитися ураженість їх плісневими грибками [1].
Так, за допомогою магнітного поля можна збільшувати врожайність томатів ,
підвищувати швидкість проростання зародків ячменю і пшениці, прискорювати
веґетацію кореневої системи у бобів і жита [5, 6].

Важливим випадком використання електромагнітних полів є передпосів-
на обробка насіння. У залежності від типу випромінювання можуть використо-
вуватися різні технічні засоби, методики і технології.

Позитивний результат передпосівної обробки з використанням електрич-
них методів може бути одержаний за допомогою електричних полів різної час-
тоти, починаючи з постійних полів ( f = 0 ) до електромагнітних полів оптично-
го діапазону. До методів передпосівної обробки насіння за рахунок постійних
полів належить метод, в якому насіння перед сівбою пропускається через ко-
ронний розряд. Результатом є прискорення проростання і підвищення врожай-
ності різних сільськогосподарських культур.

Застосування електричного поля високої напруги значною мірою допома-
гає захищати насіння від хвороботворних мікроорганізмів майже без отрутохі-
мікатів. Це значно покращує санітарні умови роботи із захисту насіння від хво-
роб, знижує концентрацію отрутохімікатів у ґрунті, що призводить як до по-
ліпшення якості продукції рослинництва, так і стану екології в цілому.
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